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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA 
MUNICIPAL DE SÃO JOSÉ DO CALÇADO-ES - 20ª 
DO ANO DE 2016. 

 

 

 

Aos doze (12) dias do mês de dezembro (12) de dois mil e dezesseis 

(2016), às 19 horas, reuniu-se a Câmara Municipal de São José do 

Calçado-ES, sob a presidência do Vereador Benedito Borges de 

Souza (Dito), que verificou no livro de presença o comparecimento 

dos seguintes representantes deste Legislativo Municipal: Almir de 

Almeida Lima (Nel Lima), Elias Miranda de Sousa (Durepox), 

Francisco Sana (Nel da Terra do Sol), Luis Cláudio Castanheira de 

Moraes (Bodoque), Joaquim Geraldo Teixeira Muzy (Teté), José 
Ailton Cardoso Boca (Boca), Wagner Vieira França (Waguinho) e 

Sebastião Natal Gonçalves (Natal). Havendo número legal, o 
Presidente declarou abertos os trabalhos da presente Sessão e 

convidou a todos para a execução do Hino Nacional e logo após o 

Hino do Município de São José do Calçado. Na ausência do 1º 

Secretário, Vereador Wagner, o Presidente convidou o 2º 

Secretário, Vereador Nel Lima, proceder a leitura da Ata da Sessão 

anterior que submetida ao Plenário foi aprovada por todos. Foi 

feita também a leitura da Ata da Sessão Solene da Câmara 

Municipal de São José do Calçado-ES para entrega de Honrarias, 

que também foi aprovada por todos. Chegando ao Plenário o 

Vereador Waguinho, passou a Secretariar os trabalhos. Logo após 

convidou o Pastor Luis Carlos que sempre comparece as Sessões 

desta Casa para trazer uma palavra de fé. PEQUENO 
EXPEDIENTE: Convite do CMEF Marieta Castro para a 

Formatura que será no dia 16 de dezembro, às 19 horas, na 

Quadra da EEEFM Mercês Garcia Vieira. Comunicado nº 
CM207616/2016, do Ministério da Educação informando a 

liberação de recursos financeiros destinados a garantir a execução 

de programas do Fundo Nacional de Desenvolvimento da 

Educação, entidade: Pref. Mun. de São José do Calçado: – 
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ALIMENTAÇÃO ESCOLAR – ENSINO FUNDAMENTAL R$ 5.154,00 

– ALIMENTAÇÃO ESCOLAR - CRECHE R$ 3.280,00; – 

ALIMENTAÇÃO ESCOLAR – PRE-ESCOLA R$ 2.450,00; – 

ALIMENTAÇÃO ESCOLAR - AEE R$ 190,00; – PNATE R$ 321,43; – 

PNATE R$ 2.211,40; – PNATE R$ 655,71; – QUOTA R$ 24.048,91. 
Convite para o sorteio do Grupo Comercial Elpídio e Tânia que se 

realizará no dia 14/01/2017 a partir das 20:00 horas, no Parque 

de Exposições Divinéia, em São José do Calçado-ES, haverá 

sorteios, prêmios e show com Adilson e Paulinho e Garotos 

Tradição. ORDEM DO DIA: Parecer do Relator da Comissão de 
Finanças, Vereador Elias (Durepox) ao Projeto de Lei nº 
023/2016, que estima a receita e fixa as despesas para o 

exercício financeiro de 2017 e dá outras providências, 

recomendando a aprovação do Projeto com a seguinte 
emenda: “Art 4º. (...) I – A abrir no curso da execução orçamentária 

de 2017, créditos adicionais suplementares até o limite de 10% (dez 

por cento) da despesa total fixada por esta Lei para o Poder 

Executivo, Legislativo, Fundo Municipal de Saúde e Instituto de 

Previdência Social dos Servidores Públicos de São José do 

Calçado/ES-IPESC”. O Vereador Nel Lima comentou que esse 

Projeto praticamente está com as mesas cifras do ano anterior e 

vai comungar com o Executivo na preparação desse orçamento 

porque como vai haver uma mudança de gestão no dia primeiro, é 

prudente que essa Casa aprove porque não se sabe como estará o 

município a partir de 1º de janeiro, sugere que seja aprovado na 

íntegra e sustenta que os 50% pedido pelo Executivo é mais 

interessante porque é uma gestão nova, com um Legislativo novo 

que vai saber fiscalizar as ações do próximo governo. E pediu aos 

demais Pares que votem o Projeto na íntegra porque vai facilitar 

um convívio mais harmônico entre os Poderes nesses primeiros 

meses que, às vezes vai ser preciso pedir uma suplementação 

porque ainda vai tomar ciência da situação, e pode haver aquele 

constrangimento de pedir 10 a Câmara quer dar 5 e acaba criando 

aquele imbróglio que todos conhecem, sendo assim já daria essa 

margem de negociação ao futuro Prefeito que seria melhor para o 

município, porque na situação que o município se encontra hoje o 

próximo Prefeito vai ter muito trabalho para tentar organizar e 

nessa preocupação, dariam essa liberdade dentro do orçamento 
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para que possa ser executado, por isso vota favorável a íntegra do 

Projeto. O Vereador Bodoque disse que gostaria que esses 10% de 

suplementação fosse utilizado para começar a dar as reposições 

salariais para os servidores, todos sabem que a atual 

administração passou por uma crise, a futura administração não 

vai ser diferente, pelo menos nos próximos dois anos vai ser 

sombrio, o governador já acenou que a situação não vai ser boa, 

mas espera que os Vereadores reeleitos possam dar continuidade 

nesse pensamento, já que os servidores vão estar carentes de 

representante entre os seus servidores, porque não foi nenhum 

eleito vereador, perderam uma grande oportunidade porque tinha 

bons candidatos e hoje os servidores da Prefeitura não tem 

representatividade nenhuma tem apenas simpatizante, porque 

tem certeza que os vereadores são simpatizantes e vão abraçar 

essa causa. Pediu que ficasse registrado em Ata que gostaria que o 

futuro Prefeito Zé Carlos, que também é servidor municipal, assim 

como olhou no passado, continue olhando com carinho pelos 

funcionários da Prefeitura que estão muito desprestigiados. E 

adiantou seu voto favorável ao Projeto com a emenda. Com a 

palavra o Vereador Teté comentou que não só o Município, mas o 

País está passando por dificuldade. Esse ano não foi satisfatório a 

administração, disse que não fala como uma crítica e entende que 

isso aconteceu devido a forma como as coisas foram se ajustando. 

Disse que sabe que no próximo ano também não vai ser fácil. 

Espera em Deus que as coisas melhorem e que consigam mais 

recursos para o município. Pediu aos colegas que votassem o 

Projeto na íntegra porque início de administração é muito difícil, 

até se adequar com o Legislativo. Pede a Deus que lhe dê 

sabedoria para buscar um bom entendimento. O Vereador 

Waguinho disse que discorda das palavras do Vereador Nel Lima 

em dar essa suplementação de 50% ao Executivo, inclusive 

aprendeu muito com os vereadores mais antigos, porque quando 

vinha um projeto de suplementação sempre votavam menos do 

que era pedido para poderem fiscalizar melhor, porque se dessem 

50% não teriam muito controle das ações do Executivo e por isso é 

favorável ao Projeto com a emenda. O Vereador Boca disse que 

acompanha as palavras do Vereador Teté e vota o Projeto na 

íntegra. O Vereador Durepox esclareceu que propôs essa emenda 
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na intenção de resguardar a Câmara e facilitar a fiscalização. Esse 

mandato o Executivo teve pouco diálogo com os Vereadores, 

apesar de estarem sempre procurando entendimento. Submetido a 

votação os Vereadores Bodoque, Nel Sana, Durepox e Waguinho 

votaram o Projeto com a emenda; os Vereadores Boca, Natal, Nel 

Lima e Teté votaram favoráveis ao projeto na íntegra. Havendo 

empate coube ao Presidente votar que foi favorável ao Projeto com 

a emenda. Ficando, portanto aprovado coma emenda. Projeto 
de Lei nº 029/2016, que Altera a Lei nº 1.944 de 08 de julho de 
2015, Dispõe sobre procedimentos para se obter acesso à 

informação no âmbito do Município de São José do Calçado. O 

Vereador Durepox pediu que ficasse em estudo na Comissão de 

Justiça. Ouvido o Plenário apenas o Vereador Nel Lima pediu que 

fosse levado a votação, os demais concordaram em deixar o 

Projeto em estudo. Projeto de Lei nº 030/2016, que AUTORIZA E 

DISCIPLINA A CONCESSÃO DE ABONOS AOS PROFISSIONAIS 

DO MAGISTÉRIO DA EDUCAÇÃO BÁSICA EM EFETIVO 

EXERCÍCIO NA REDE PÚBLICA MUNICIPAL DE ENSINO, DE 

FORMA A ATENDER AO DISPOSTO NA LEI FEDERAL Nº 

11.494/2007 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. O Vereador 

Waguinho disse que todos sabem que esse projeto foi feito pela 

Secretária Creide Mar e gostaria de saber por que o FUNDEB 40 

não foi incluído. Esclareceu que o FUNDEB60 é para o pagamento 

dos professores e o 40 é para os demais funcionários. O Vereador 

Nel Lima perguntou se algum vereador teria mais alguma 

informação porque o projeto está muito vago. Sugeriu que a 

Comissão de Educação procure o Executivo para obter mais 

informações. Ouvido o Plenário o Projeto ficou em estudo na 

Comissão de Educação. Tendo matéria a apresentar o Presidente 

passou a presidência dos trabalhos ao Vice-Presidente, Vereador 

Teté e no Plenário apresentou Projeto de Resolução nº 
002/2016, que Dispõe sobre a transferência de local para a 

realização da Sessão Solene de Instalação e Posse do Prefeito, Vice 

e Vereadores da Câmara Municipal de São José do Calçado. 

Aprovado. O Vereador Teté agradeceu a Deus por fazer parte 

desta Casa, agradeceu aos colegas Vereadores pela parceria, o 

debate é importante, o objetivo de todos foi sempre fazer o melhor 

pelo povo. Agradeceu aos servidores da Casa pelo carinho e 
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dedicação. Agradeceu também aos prestadores de serviço. Disse 

ainda que, fica emocionado ao falar, e depois de tantos anos nessa 

Casa, está deixando a vereança, mas juntamente com o José 

Carlos assumindo a administração municipal com certeza estará 

sempre dialogando com os Vereadores. Pediu desculpas se por 

alguma vez, sem querer, ofendeu alguém, pois não foi sua 

intenção e pediu a Deus que continue abençoando a todos. 

Desejou feliz Natal e um próspero 2017, apesar das previsões dos 

economistas, tudo está nas mãos de Deus. Retornando a 

Presidência dos trabalhos o Vereador Benedito agradeceu ao Vice 

pela dedicação e carinho que sempre teve com ele e deu 

continuidade a pauta da sessão. Leitura do Requerimento nº 
023/2016, assinado pelos Vereadores Wagner França, Luis 

Cláudio (Bodoque), Boca, Nel Lima, Teté e Elias (Durepox), 

aprovado na Sessão Extraordinária do dia 29 de novembro p. p., 

convocando a Secretária Municipal de Assistência Social 

Rosângela Aparecida da Silveira Ramos. O Presidente convidou a 

Secretária para usar a tribuna. Com a palavra a Srª Rosângela 

cumprimentou a todos e perguntou se teria alguma pergunta 

específica acerca dos assuntos que constam no requerimento, 

porque algumas informações já foram encaminhadas para a 

Câmara. O vereador Waguinho perguntou como está sendo feito e 

executado o aluguel social e quantas famílias estão sendo 

beneficiadas e se tem alguma família na fila. Em resposta a 

Secretária disse que existe uma Resolução do Conselho que 

determina o atendimento mensal de cinco famílias, então no ano 

de 2016 atendeu ao todo dez famílias, sendo cada uma por seis 

meses. O Vereador Bodoque perguntou de onde vem esse recurso. 

A Secretária respondeu que é estadual e pode ser utilizado não só 

para o aluguel social, mas também para o pagamento de vários 

outros benefícios, e o valor é anual. O vereador Waguinho 

perguntou quantas cestas básicas foram doadas durante o ano, 

porque recebeu muitas reclamações de que sempre estava 

faltando. A Secretária respondeu que no período que esteve frente 

a Secretaria comprou aproximadamente cem cestas básicas e na 

ocasião em que houve a chuva de granizo a Secretaria recebeu 

muitas doações, mas elas passam pelos assistentes do CRAS, e 

como Secretária não tem autonomia nenhuma sobre elas. E no 
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relatório que possui consta que atenderam com 215 cestas 

básicas durante o ano de 2016. O Vereador Bodoque comentou 

que com a chuva de granizo que ocorreu na cidade houve um 

grande transtorno e ficou sabendo que a Secretaria fez um 

levantamento dos danos e foram pedidas 90.000 telhas a 

Secretaria Estadual, porém acabou vindo 11.000, e com essa 

quantidade o que foi atendido e o que ficou faltando para ser 

atendido. Disse ainda que a Câmara aprovou um projeto liberando 

uma remanejamento de R$200.000,00 (duzentos mil reais) para a 

Prefeitura passar para a Secretaria de Assistência Social atender 

as pessoas necessitadas que sofreram com a chuva de granizo e 

perguntou se esse recurso foi usado. A Secretária esclareceu que 

nesse período em que ocorreu a chuva de granizo ficou de licença, 

pois precisou fazer uma cirurgia de emergência. Mas a equipe da 

Secretaria ficou atendendo. Porém, não tem ciência desse valor 

que o Vereador mencionou, mas vai procurar se informar. O 

Vereador Bodoque comentou que gostaria de saber porque, às 

vezes, esse valor pode até não ter sido usado, mas a Câmara 

aprovou esse remanejamento. O Vereador Waguinho pediu que a 

Secretária buscasse essas informações e repassasse para a 

Câmara. Ainda o Vereador Waguinho perguntou a Secretária 

quais as ações desenvolvidas pelo CRAS, CREAS, Casa Amarela, 

serviço de convivência, Programa Incluir, Programa Bolsa Família, 

Serviço de Alta Complexidade nos últimos seis meses. A Secretária 

informou que esse período foi muito crítico por se tratar de 

período eleitoral e tinham que cumprir prazos, e desde o dia 04 de 

janeiro, dia em que assumiu a Secretaria trouxe apenas dois 

cursos que foi pães e bolos e de depilação e depois disso não 

dispunham de tempo para efetuar contratos devido ao período 

eleitoral. O Vereador Waguinho perguntou o porquê algumas 

pessoas foram dispensadas nesse período. A Secretária relatou 

que no início do ano precisam contratar profissionais por 

programas e o Programa Incluir só vem o valor para pagar pessoal, 

as demais despesas são por conta do município, e quando 

começaram a contratar viram que não poderia ultrapassar 60% 

(sessenta por cento) o gasto com pessoal e depois que passou o 

período da chuva de granizo, juntamente com as assistentes 

sociais que dão suporte a gestão, fez um levantamento desses 
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valores e viram que estava gastando os 60%, porém não podia 

dispensar ninguém por causa do período eleitoral, então entrou 

em contato com a Prefeita e com a Secretaria de Finanças que 

falaram que não tinham como arcar com o pagamento desse 

pessoal, então decidiu dispensar para que eles não trabalhassem 

sem receber. Só manteve os funcionários que tinha o recurso para 

pagar. O Vereador Waguinho comentou que a Secretaria tem um 

atendimento muito importante que se chama habilitação social e o 

atendimento para as pessoas que não tem condições o cadastro é 

feito no CREAS e perguntou a Secretária se teria informações 

sobre os atendimentos feitos. A Secretária disse que não sabia 

informar, porém iria procurar. O Vereador comentou que assim 

como na Secretaria de Saúde, qualquer programa é estabelecido e 

contemplado em cima de números e está vendo que o município 

não está tendo número de nada. A Secretária disse que na 

Secretaria tem todas essas informações, só não trouxe. A 

Secretária informou ainda que a Casa Amarela atende nove idosos 

com refeições diárias e ginástica. Tinha também o orientador 

social que trabalhava com esses idosos, mas foi dispensado. Sobre 

o Bolsa Família disse que foram 891 famílias atendidas. O 

Vereador Waguinho pediu maiores informações e a Secretária 

ficou de passar através de ofício. A Secretária informou que o 

serviço de alta complexidade hoje tem a equipe que ajuda o lar 

com uma assistente social, uma orientadora e uma psicóloga, 

atende também a crianças e adolescentes em situações de 

emergência e de calamidade. Questionada pelo Vereador 

Waguinho acerca das pessoas que foram dispensadas a Secretária 

comentou que fez questão de fazer uma reunião com todos os 

contratados e explicar os motivos pelos quais estavam sendo 

dispensados, quais seriam e porque os outros ficariam. Sobre o 

transporte do Sistema Prisional o Vereador Waguinho disse que 

ouviu falar que não funciona faz tempo. A Secretária disse que em 

2016 atenderam 45 viagens até o mês de julho, porque recebeu 

uma Portaria informando que o município estava em contenção de 

despesas e que seria vedada a ida a presídio porque esse gasto sai 

do recurso próprio da Prefeitura. E com relação a visita a menores 

manteve uma vez por mês, por ordem judicial. O Vereador 

Waguinho relatou o fato de uma senhora idosa que mora sozinha, 
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seu filho esteve na Secretaria no início da semana fazendo um 

pedido para o transporte porque precisava fazer uma perícia em 

Cachoeiro numa sexta-feira, mas a Secretária Rosângela estava 

em Guaçui com a Prefeita, e essa senhora tinha uma ordem 

judicial, a funcionária da Secretaria tirou xerox de toda a 

documentação e informou que a Srª Rosângela estaria na 

Secretaria na quinta-feira de manhã para atendê-la, e quando ele 

voltou na secretaria a Srª Rosângela não estava a funcionária 

tentou ligar para a Srª Rosângela, porém não conseguiu falar e 

passou o número do telefone para o filho daquela senhora que 

ligou mais de vinte vezes e também não conseguiu falar. O 

Vereador Waguinho disse que também tentou ligar várias vezes e 

quando conseguiu falar uma pessoa atendeu e falou que a 

Secretária estaria no volante. Só que nesse caso, a funcionária, 

pelo menos, por consideração, porque quando a pessoa, 

independente de estar no meio público, mas na vida, deve dar 

uma satisfação ao ser humano, até mesmo porque a Secretária 

sabia o que estava acontecendo e do que aquela pessoa estava 

precisando. A funcionária da Secretaria informou que tinha o 

carro, mas não tinha motorista. Mas sem terminar a conversa 

desligaram o telefone. Tentou ligar várias vezes, mas só dava 

desligado e depois de umas duas horas tentando, conseguiu falar 

e a Secretária não o atendeu. E agora a Secretária acabou de falar 

que atendeu a todos os pedidos de ordem judicial. E essa senhora 

do caso que acabou de relatar teve que ser medicada porque 

passou mal, ela mora sozinha, muita dificuldade, muita pobreza e 

além de ter um mandado judicial não foi atendida pela Secretaria 

de Assistência Social. A Secretária informou que perícia média não 

tem nada haver com a Secretaria de Assistência Social e sim com 

a Secretaria de Saúde. Disse ainda que não teve conhecimento 

desse papel, a funcionária só falou que a senhora precisava fazer 

perícia médica, então disse que ela deveria procurar a Secretaria 

de Saúde. Além do mais estava com problema de carro e de 

motorista também. O Vereador Waguinho agradeceu a presença 

da Secretária e por todas as informações. Pediu a mesma que 

tenha um pouco mais de carinho com as pessoas porque estamos 

nesta vida de passagem e amanhã poderemos precisar um do 

outro. O Presidente agradeceu a Secretária Rosângela por ter 
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atendido ao convite desta Casa e lembrou que no decorrer desses 

quatro anos vieram poucos Secretários nesta Casa, disse ainda 

que entende que a Secretária tentou fazer o melhor possível, mas 

infelizmente as coisas não acontecem como deveria. Em sua 

opinião esta Casa tinha a obrigação de ter ouvido todos os 

Secretários Municipais. Disse ainda que sofreu muito neste 

mandato, porque não teve muito êxito em seus pedidos. Pediu a 

Secretária que neste final de mandato que ainda faça pelos outros 

aquilo que puder fazer. Desejou um feliz Natal e feliz ano para a 

Secretária e para os seus familiares. Palavra franqueada. O 

Presidente fez uso da palavra dizendo que há quatro anos atrás 

subiu a tribuna desta Casa com muita alegria e agradecimento a 

Deus pelo mandato e pelo êxito nas eleições e hoje com poucas 

palavras vem ser grato a Deus pela oportunidade. Fez um discurso 

emocionado e disse estar com sensação do dever cumprido. 

Agradeceu a Deus, aos Vereadores, aos servidores da Câmara, ao 

seu Partido Político, a sua esposa, filhos e mãe. Desejou aos novos 

governantes pleno êxito na caminhada que ora se inicia e que 

façam um excelente governo em prol do povo de nossa cidade. 

Falou um pouco de sua trajetória de vida e de como foi gratificante 

fazer parte desta Casa. O Vereador Bodoque compartilhou das 

falas do Presidente e disse que durante esses dois mandatos em 

que esteve Vereador foi muito bem tratado pelos servidores que 

sempre o atenderam com seriedade. Agradeceu aos cidadãos pelos 

dois mandatos em pode representá-los e acrescentou que 

diferentemente do que as pessoas acham o poder do Vereador é 

limitado. Disse que vai fazer um levantamento de tudo o que pode 

oferecer nesses oito anos de vereança, através de idéias, 

requerimentos e projetos que beneficiasse a classe dos servidores 

municipais que ainda continua abandonada pelo Executivo. Falou 

que foi um prazer trabalhar com os colegas vereadores e Desejou 

feliz natal, paz, prosperidade e saúde para o novo ano. O Vereador 

Boca disse que esta Casa é uma grande família, e que o 

aprendizado é constante. Pediu desculpas por alguma falha. E que 

vai continuar trabalhando nesta Casa a favor do povo. E desejou 

tudo de bom para todos. O Vereador Durepox também agradeceu 

a Deus e sua família. Disse que é motivo de muito orgulho vir de 

uma família humilde e ter podido representar o povo de Calçado 
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na Câmara Municipal. Agradeceu a amizade de todos. Se colocou 

a disposição para todos aqueles que precisarem. Finalizando 

desejou que 2017 seja um  ano de muita saúde e de muita alegria. 

O Vereador Waguinho também fez seus agradecimentos a Deus, a 

sua família, seus amigos e a todos que confiaram seu voto dando 

a ele mais essa oportunidade de representar o povo por mais 

quatro anos. Falou do aprendizado e da amizade que teve nesta 

Casa e que sempre estará à disposição de todos. Finalizando 

desejou feliz Natal e feliz ano novo a todos. O Presidente desejou 

que Deus abençoe a todos e informou que a próxima Sessão 

Ordinária desta Casa será realizada no dia 10 de fevereiro, às 19 

horas neste Plenário. Nada mais havendo a relatar encerrou os 

trabalhos da presente sessão. E Wagner Vieira 1º Secretário, para 

constar lavra a presente Ata que está devidamente assinada.                                                                                                                             

 
 
 
Benedito Borges de Souza – Dito             Wagner Vieira França          
           Presidente                                            1º Secretário 
               


